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Анотація. У статті проаналізований досвід країн світу з питань: доступу населення до безпечної питної 

води та водовідведення, впровадження заходів щодо оптимізації систем питного водопостачання та 

водовідведення, а також закріплення цих заходів у відповідних законодавчих документах. Зроблений 

екскурс по країнах щодо впровадження та реалізації планів безпечного водопостачання (ПБВ). Висві-

тлена тема проблем питного водопостачання та водовідведення в країнах, які постраждали від зброй-

них конфліктів та їх вирішення. Описано відомі методичні підходи в сфері питного водопостачання та 

водовідведення в Україні. Запропоновано нові системні науково-методичні підходи у вигляді проєктів 

Порядків розроблення схем оптимізації систем централізованого водопостачання та водовідведення, 

які передбачають: створення комплексних рішень для забезпечення стійкості систем, їх енергоефекти-

вності та безпеки; аналіз ризиків, розроблення альтернативних сценаріїв, визначення фінансових мо-

делей і планів впровадження; індикаторні показники реалізації схем оптимізації; створення умов для 

залучення інвестицій і фінансування від міжнародних донорів. Зроблено порівняльний аналіз існуючих 

Методичних рекомендацій з розроблення схем оптимізації роботи систем централізованого водопоста-

чання та водовідведення (далі - Методичні рекомендації) і запропонованих проєктів Порядків. За до-

помогою системного аналізу на прикладі досвіду країн світу вивчена і проаналізована специфіка стру-

ктурної перебудови науково-методичних підходів до оптимізації систем питного водопостачання та 

водовідведення.  

Ключові слова: системи питного водопостачання та водовідведення, оптимізація систем питного во-

допостачання та водовідведення, плани безпечного водопостачання (ПБВ), стійкість систем питного 

водопостачання та водовідведення, модернізація, інфраструктура, науково-методичні підходи, методи. 

 

ВСТУП 

Питне водопостачання та водовідведення 

є основними елементами соціального та 

економічного розвитку країни. 

Забезпечення доступу до якісної питної 

води та ефективне управління водними 

ресурсами сприяє покращенню життєвих 

умов населення, розвитку економіки та 

соціальних сфер. Згідно з цілями сталого 

розвитку до 2030 року в Україні 

заплановано:  

− - забезпечення доступності та сталого 

управління водними ресурсами та 

санітарією;  

− забезпечення доступу до недорогих, 

надійних, стійких і сучасних джерел енергії 

для всіх;  

− створення стійкої інфраструктури;  

− забезпечення відкритості, безпеки, 

життєстійкості й екологічної стійкості міст, 

інших населених пунктів;  
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− забезпечення переходу до раціональних 

моделей споживання і виробництва тощо 

[7].  

Всесвітня організація охорони здоров’я 

(далі – ВООЗ) рекомендує впровадження 

планів безпечного водопостачання (далі – 

ПБВ) для зменшення ризиків, пов’язаних із 

якістю питної води. У країнах 

Європейського Союзу (далі – ЄС) цей підхід 

включено до національного законодавства 

[13].  

Слід зазначити, що санітарія включає 

сукупність практичних заходів, 

спрямованих на оздоровлення оточення 

людини, у тому числі передбачає заходи з 

відведення стічних вод з територій 

промислових, жилих будівель (квартири, 

приватного будинку) за допомогою 

інженерних санітарно-технічних приладів 

та каналізаційної мережі.  

ПРАКТИЧНІ І ЗАКОНОДАВЧІ  

ПРИКЛАДИ СВІТОВОГО ДОСВІДУ  

За даними глобальних звітів ВООЗ у 2023 

році розвинені країни Європи, Північної 

Америки, Австралії мають практично повне 

покриття безпечною питною водою, модер-

нізовані системи питного водопостачання та 

водовідведення, використовують енергое-

фективні технології очищення.  

Країни з середнім рівнем доходів (країни 

Азії, Латинської Америки) мають проблеми 

із забезпеченням доступу до безпечної пит-

ної води населення в сільській місцевості, 

часткове оновлення інфраструктури, але з 

нерівномірним розподілом і зростанням ін-

вестицій у міські системи водовідведення.  

У країнах з низьким рівнем доходів (кра-

їнах Африки на південь від Сахари, част-

ково Південній Азії) значна частина насе-

лення покладається на небезпечні джерела 

води (відкриті водойми, колодязі). В цих 

країнах відсутні централізовані системи во-

допостачання та водовідведення і низький 

рівень фінансування та технічної підтримки 

сфери питного водопостачання та водовід-

ведення [14, 23].  

Глобальний аналіз по країнах світу пока-

зує, що у період з 2000 року по 2020 рік до-

ступ населення до безпечної води зріс із 78% 

до 90%, а доступ до санітарії - з 54% до 74%. 

Цій позитивній динаміці сприяє фактичне 

впровадження затверджених ПБВ і законо-

давчих документів щодо санітарії в різних 

країнах світу [23, 24].  

Так, майже всі розвинені країни Європи, 

Північної Америки, Австралії мають затвер-

джені національні або регіональні ПБВ. У 

країнах Європи ПБВ є обов’язковими для 

всіх країн - членів. У США ПБВ інтегровані 

в систему оцінки ризиків для систем пит-

ного водопостачання. В Європі діє законо-

давство щодо очищення міських стічних 

вод, стандартизація методів очищення стіч-

них вод та поводження з відходами.  

У країнах з середнім рівнем доходу про-

грес у впровадженні ПБВ спостерігається, 

але залишається нерівномірним. Наприклад, 

у Бразилії, Індії, Китаї активно розробля-

ються та впроваджуються ПБВ для міських 

систем питного водопостачання, проте у 

сільській місцевості їх реалізація обмежена. 

В країнах Латинської Америки (наприклад, 

у Мексиці та Перу) прийнято національні 

програми з модернізації систем водовідве-

дення. У Південній Азії, зокрема в Індії за-

конодавство у вигляді затверджених про-

грам стимулює будівництво туалетів і моде-

рнізацію інфраструктури.  

У країнах з низьким рівнем доходу лише 

20 - 30% країн мають національні або регіо-

нальні ПБВ. Наприклад, у Кенії діють піло-

тні програми впровадження ПБВ у великих 

містах. У Малаві та Замбії лише окремі гро-

мади впроваджують базові інструменти для 

безпеки води. Багато країн ще не мають чіт-

ких законодавчих рамок. Зусилля зосере-

джуються на національних стратегіях, які 

підтримуються міжнародними організаці-

ями, такими як ЮНІСЕФ чи ВООЗ. Затвер-

джені програми з питань санітарії, у тому 

числі щодо водовідведення, успішно працю-

ють в ряді африканських країн, включаючи 

Ефіопію та Сьєрра - Леоне [15, 19].  

За даними глобальних звітів ВООЗ у 2023 

році 93 країни світу включили ПБВ до наці-

ональної політики та стратегій, 129 країн 

мали національні стратегії в галузі санітарії, 

але їх практична реалізація залишається 
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проблемою, особливо у країнах із низьким 

доходом [14].  

Оптимізація систем питного водопоста-

чання та водовідведення є ключовим напря-

мом для забезпечення стійкого розвитку у 

багатьох країнах світу. Загалом, це довго-

строкове перспективне планування заходів з 

розвитку та стійкості систем питного водо-

постачання та водовідведення, що сформо-

вано за результатами комплексного аналізу 

існуючих і очікуваних об’єктів. Розглянемо 

узагальнений аналіз методів, які використо-

вуються в різних країнах.  

У США значну увагу приділяють модер-

нізації інфраструктури, зокрема, заміні ста-

рих трубопроводів для зменшення витоків, а 

також впровадженню енергоефективного 

обладнання та моніторингових систем. За 

оцінками, такі заходи можуть суттєво зни-

зити енергоспоживання та витрати на обслу-

говування [4].  

У США, країнах Європи, таких як Німеч-

чина та Нідерланди, активно використову-

ються технології інтелектуального управ-

ління для виявлення витоків і оптимізації 

систем питного водопостачання [5, 21].  

У Австралії розроблено масштабні про-

грами з повторного використання очищених 

стоків для промислових і сільськогосподар-

ських потреб, що дозволяє економити пріс-

новодні ресурси [2].  

Сінгапур інвестував у систему 

«NEWater», яка перетворює очищені стоки у 

воду для промислових та, навіть, побутових 

потреб, забезпечуючи стійкість систем пит-

ного водопостачання в умовах обмежених 

ресурсів [6].  

Країни з низьким рівнем доходу, такі як 

Індія та Кенія, використовують недорогі де-

централізовані системи очищення води, що 

дозволяє обслуговувати віддалені регіони 

без значних витрат [8, 15].  

У США законодавчі ініціативи, як-от за-

кони про безпечну питну воду і про водну 

інфраструктуру Америки, сприяють фінан-

суванню проектів питного водопостачання і 

водовідведення, зокрема заміни свинцевих 

труб [11].  

Європейський Союз фінансує екологічно 

стійкі проєкти через фонди розвитку, підт-

римуючи країни Східної Європи у впрова-

дженні сучасних систем водовідведення [1].  

Оптимізація систем питного водопоста-

чання та водовідведення є комплексним 

процесом, що включає технологічні іннова-

ції, управлінські рішення та політичну підт-

римку. Різні країни адаптують ці підходи до 

своїх умов, забезпечуючи як доступність пи-

тної води, так і її ефективне використання. 

Ці дії сприяють досягненню глобальних ці-

лей сталого розвитку, включаючи забезпе-

чення доступу до чистої води та санітарії.  

Досвід різних країн підкреслює важли-

вість розробки ПБВ як основного механізму 

для управління ризиками в системах пит-

ного водопостачання під час криз.  

В умовах постійної нестачі води Ізраїль 

впровадив ПБВ на національному рівні, ін-

тегрувавши інноваційні технології з опріс-

нення морської води та повторного викори-

стання стічних вод. Це дозволило забезпе-

чити сталий доступ до води навіть у періоди 

загострення військових конфліктів [16].  

У періоди посух австралійські міста роз-

робили ПБВ, які включають заходи збере-

ження, збирання дощової води та залучення 

приватних інвестицій у водний сектор.  

Для захисту своїх водних ресурсів Пів-

денна Корея інтегрувала ПБВ у національну 

політику, акцентуючи увагу на запобіганні 

забрудненню річок і збереженні природних 

водних екосистем [22, 25].  

Питне водопостачання в умовах конфлік-

тів вимагає впровадження ПБВ та співпраці 

з міжнародними партнерами. Досвід країн, 

які успішно впровадили ПБВ, демонструє, 

що стратегічне управління може забезпе-

чити стійкість систем питного водопоста-

чання та водовідведення навіть у кризові 

часи.  

У наведених прикладах більшість заходів 

оптимізації систем питного водопостачання 

та водовідведення були частиною націона-

льних стратегій, ПБВ або державних про-

грам. Нижче описано, як ці країни закріплю-

вали свої заходи у відповідних документах.  
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У Сінгапурі було прийнято Національну 

водну стратегію. Документ передбачає чо-

тири основні джерела води для країни: міс-

цеві водні ресурси, імпортовану воду, 

NEWater (перероблену воду) та опріснену 

воду. Водна політика впроваджена через 

Агенцію, яка розробляє регламенти для уп-

равління водними ресурсами, включаючи 

моніторинг втрат води та управління попи-

том. Заходи, як-от NEWater і зменшення ви-

токів у мережі, інтегровані у ПБВ [6, 24].  

В Нідерландах також основним держав-

ним документом, що визначає довгостро-

кові цілі водного управління, є Національна 

водна стратегія. Виконання європейських 

директив із забезпечення якісного очищення 

стічних вод впроваджується через Плани 

управління стічними водами.  

У Ізраїлі прийнятий Закон про водні ре-

сурси, який регулює всі аспекти викорис-

тання води, від її видобутку до повторного 

використання. Національний водний план 

встановлює основи управління водними ре-

сурсами, включаючи опріснення та повто-

рне використання стічних вод [5, 20].  

В Японії прийняті: Акт про водопоста-

чання, який забезпечує стандарти якості пи-

тної води та управління водопровідними си-

стемами, і Акт про управління каналізацією, 

що регламентує експлуатацію та модерніза-

цію систем водовідведення.  

В Австралії ПБВ включають збирання до-

щової води, впровадження інтелектуальних 

лічильників і повторне використання води 

[9, 12].  

Франція є прикладом країни, яка успішно 

модернізувала системи питного водопоста-

чання та водовідведення завдяки чітким 

правовим нормам, технологічним іннова-

ціям і ефективному управлінню.  

Так, у Франції значну частину систем пи-

тного водопостачання та водовідведення пе-

редано в оренду приватним компаніям, на-

приклад, Veolia і Suez. Це дозволило залу-

чити значні інвестиції в оновлення інфра-

структури. Приватні оператори працюють 

за контрактами з муніципалітетами, які жо-

рстко регламентують якість послуг, вартість 

і прозорість управління.  

Завдяки використанню інтелектуальних 

технологій вдалося знизити втрати води в 

мережах до рівня 20%, що є одним із найни-

жчих показників у Європі.  

У містах країни впроваджено автомати-

чні системи моніторингу витоків, які дозво-

ляють оперативно виявляти та усувати пош-

кодження.  

Франція суворо дотримується європейсь-

ких директив щодо якості питної води. В 

країні впроваджені сучасні технології очи-

щення, такі як ультрафільтрація, зворотний 

осмос і використання активованого вугілля.  

Постійний моніторинг якості здійсню-

ється на різних етапах: від джерела водоза-

бору до крана споживача.  

Франція впровадила систему повторного 

використання очищених стічних вод для те-

хнічних і сільськогосподарських потреб.  

Завдяки модернізації очисних споруд у 

країні значно скоротилося забруднення рі-

чок і озер, що було проблемою в середині 

XX століття. А сучасні очисні станції вико-

ристовують біогаз, який отримують у про-

цесі очищення стічних вод. Це дозволяє по-

кривати до 50% енергетичних потреб таких 

станцій.  

Ухвалений у 2006 році Закон про воду та 

водні середовища визначає основи управ-

ління водними ресурсами у Франції. Він пе-

редбачає впровадження інновацій у систе-

мах питного водопостачання, фінансову 

прозорість і стале використання водних ре-

сурсів.  

Національний план управління водними 

ресурсами включає заходи з адаптації до 

змін клімату, які впливають на питне водо-

постачання та водовідведення, зокрема збе-

реження водних екосистем і раціональне уп-

равління ресурсами. Франція активно вико-

нує вимоги ЄС, включаючи ПБВ, оптиміза-

цію водокористування та моніторинг якості 

води.  

Як результат, країна має стабільно висо-

кий рівень задоволеності послугами пит-

ного водопостачання та водовідведення се-

ред населення, значне скорочення втрат 

води та зменшення витрат на обслугову-

вання мереж [10, 17, 18].  
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Тобто, Франція досягла успіху завдяки 

поєднанню приватного управління, іннова-

ційних технологій і державного регулю-

вання. Вона стала одним із європейських лі-

дерів у забезпеченні сталого водокористу-

вання, демонструючи, що оптимізація сис-

тем питного водопостачання та водовідве-

дення може бути ефективною навіть у вели-

ких і густонаселених країнах.  

Слід звернути увагу на той факт, що про-

блеми питного водопостачання в регіонах, 

які постраждали від збройних конфліктів, 

стають надзвичайно гострими. Бойові дії ча-

сто руйнують інфраструктуру, що забезпе-

чує доступ до питної води. Наприклад, у Си-

рії під час конфлікту у 2016 - 2017 роках 

спостерігалося різке зменшення доступу до 

питної води: якщо до війни понад 90% до-

могосподарств використовували централі-

зоване водопостачання, то у 2016 році цей 

показник впав до 22%, а в 2017 - до 15,3%.  

У Секторі Газа під час ізраїльських війсь-

кових операцій пошкодження очисних спо-

руд призвело до витоку неочищених стоків, 

що забруднило довколишні водні ресурси.  

В Лівані у 2006 році під час війни руйну-

вання каналізаційних мереж призвело до 

значних екологічних проблем через ски-

дання мулу в Середземне море.  

У Сьєрра-Леоне у 1990-х роках масові пе-

реміщення населення вплинули на струк-

туру водоспоживання та спричинили нерів-

номірний розподіл водних ресурсів.  

В Афганістані, де війна триває десятиліт-

тями, поширеною практикою стало викори-

стання колодязів, викопаних місцевими гро-

мадами, що забезпечує мінімальну доступ-

ність води у важкодоступних районах. 

Під час конфліктів часто виникає потреба 

у децентралізованих системах, які залуча-

ють місцеві громади або приватних підпри-

ємців для забезпечення послуг питного во-

допостачання.  

Науковці зазначають, що заходи щодо за-

безпечення фінансової стійкості водокана-

лів під час конфліктів повинні бути впрова-

джені завчасно. Досвід Кот-д’Івуару пока-

зує, що розподіл податків на місцевий рі-

вень (фіскальна децентралізація) може за-

безпечити стійкість водопостачання навіть у 

періоди кризи.  

В Уганді була впроваджена державна 

програма залучення приватного сектору до 

управління водними ресурсами, що дозво-

лило швидко відновити інфраструктуру [3].  

Загалом питне водопостачання в умовах 

конфліктів вимагає комплексного підходу, 

що включає децентралізацію, співпрацю 

між різними суб’єктами та забезпечення фі-

нансової підтримки для відновлення довіри 

споживачів. Досвід країн Близького Сходу, 

Африки та Азії підкреслює важливість ада-

птації інфраструктури до умов кризи та за-

лучення міжнародних організацій до відно-

влення.  

Світові приклади показують, що успішна 

оптимізація систем питного водопостачання 

та водовідведення можлива лише за умови 

інтеграції заходів у національні стратегії та 

правові документи. Це забезпечує коорди-

націю між урядовими органами, приватним 

сектором і громадою. 

Ключові досягнення країн у галузі опти-

мізації систем питного водопостачання та 

водовідведення базуються на: 

модернізації інфраструктури;  

застосуванні ПБВ;  

повторному використанні водних ресур-

сів;  

інтеграції інтелектуальних технологій 

для моніторингу та управління.  

Для глобального прогресу потрібна ком-

плексна міжнародна співпраця, активне фі-

нансування та впровадження сучасних тех-

нологій. Україні важливо інтегрувати най-

кращі практики для досягнення Цілей ста-

лого розвитку та забезпечення населення 

якісною водою.  

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ПОЯСНЕННЯ 

В Україні деякі принципи ПБВ адапто-

вано в низці нормативних документів, що 

регламентують розроблення схем оптиміза-

ції систем централізованого водопостачання 

та водовідведення. На сьогодні існують Ме-

тодичні рекомендації, які не враховують су-

часний стан справ і носять рекомендаційний 
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характер для підприємств питного водопо-

стачання та водовідведення.  

Крім того, відомі методичні підходи в 

сфері питного водопостачання та водовідве-

дення, проектного аналізу та теорії прий-

няття управлінських рішень розвиваються 

до певної міри відокремлено і не інтегровані 

між собою як системний науково-методич-

ний підхід, націлений на вирішення аналізо-

ваної проблеми.  

Відсутня методологія та практичні ін-

струменти отримання повної та достовірної 

інформації про фактичний стан систем пит-

ного водопостачання та водовідведення, а 

також практика аналізу їх фактичної оптимі-

зації.  

Слід зазначити, що системи питного во-

допостачання та водовідведення населених 

пунктів України мають свої специфічні осо-

бливості, які необхідно врахувати під час 

розроблення схем оптимізації. 

На практиці використовуються методики 

оцінки техніко-економічної ефективності 

конкретного інвестиційного проекту.  

Водночас відсутні методичні підходи до 

формування оптимальної сукупності проек-

тів з питного водопостачання та водовідве-

дення для формування відповідної міської 

програми (плану), аналізу взаємного впливу 

проектів з погляду техніко-економічних по-

казників, пріоритетності вибору проектів за 

умов фінансових обмежень.  

Пропонуються нові системні науково-ме-

тодичні підходи у вигляді проєктів Порядків 

розроблення схем оптимізації систем 

централізованого водопостачання та водо-

відведення, які передбачають: створення 

комплексних рішень для забезпечення стій-

кості систем, їх енергоефективності та без-

пеки; аналіз ризиків, розроблення альтерна-

тивних сценаріїв, визначення фінансових 

моделей і планів впровадження; індикаторні 

показники енергоефективності, якості пос-

луг та зменшення втрат води та стоків; ство-

рення умов для залучення інвестицій і фі-

нансування від міжнародних донорів.  

Так, у табл. 1 зроблено порівняльний ана-

ліз існуючих Методичних рекомендацій і за-

пропонованих в рамках дослідження нових 

системних науково-методичних підходів у 

вигляді відповідних проєктів Порядків.  

 

Табл. 1. Порівняльна таблиця науково - методичних підходів у сферах питного водопоста-

чання та водовідведення  

Table 1. Comparative table of scientific and methodological approaches in the fields of drinking 

water supply and wastewater management  

Найменування порі-

вняльних критеріїв 

та розділів  

Недоліки/переваги 

існуючих Мето-

дичних рекоме-

ндацій  

нових системних науково-методичних підходів у 

вигляді проєктів  

Порядку розроблення 

схем оптимізації систем 

централізованого водо-

постачання  

Порядку розроблення 

схем оптимізації систем 

централізованого водо-

відведення  

Призначення, статус 

документа  

Застарілі; мають 

не конкретизо-

ваний зміст; не 

враховують су-

часний стан 

справ, техноло-

гії і можливості; 

не зареєстровані 

в Міністерстві 

Сучасний; враховує по-

точні і перспективні ре-

алії сфери питного во-

допостачання, вимоги 

відповідних державних 

стратегій і програм до 

2030 та 2050 років; має 

чіткі, конкретні етапи 

розроблення, затвер-

дження, впровадження, 

Сучасний; враховує по-

точні і перспективні ре-

алії сфери водовідве-

дення, вимоги відповід-

них державних страте-

гій і програм до 2030 та 

2050 років; має чіткі, 

конкретні етапи розроб-

лення, затвердження, 
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юстиції Укра-

їни, носять ре-

комендаційний 

характер для 

підприємств пи-

тного водопо-

стачання та во-

довідведення.  

реалізації, моніторингу 

схеми оптимізації; під-

лягає реєстрації в Міні-

стерстві юстиції Укра-

їни; обов’язкові до ви-

конання для підпри-

ємств питного водопо-

стачання.  

впровадження, реаліза-

ції, моніторингу схеми 

оптимізації; підлягає 

реєстрації в Міністерс-

тві юстиції України; 

обов’язкові до вико-

нання для підприємств 

питного водопоста-

чання та водовідве-

дення.  

Термінологія  Застосовані за-

гальні терміни; 

потребують до-

повнень і дета-

лізації; без су-

часних понять.  

Містить сучасні по-

няття, що спрощує ана-

ліз і впровадження 

управлінських рішень у 

сфері питного водопо-

стачання.  

Містить сучасні по-

няття, що спрощує ана-

ліз і впровадження 

управлінських рішень у 

сфері водовідведення.  

Процедура розроб-

лення схем оптимі-

зації  

Мають загаль-

ний опис; без чі-

тких етапів роз-

роблення схеми 

оптимізації.  

Включає деталізовані 

етапи аналізу, розроб-

лення, обговорення, за-

твердження схеми опти-

мізації систем централі-

зованого водопоста-

чання.  

Включає деталізовані 

етапи аналізу, розроб-

лення, обговорення, за-

твердження схеми опти-

мізації систем централі-

зованого водовідве-

дення.  

Зміст та структура 

схем оптимізації  

Мають узагаль-

нені зміст і стру-

ктуру, без дета-

лізації.  

Має нові конкретні, ро-

зширені зміст і струк-

туру, які дозволяють 

планувати, реалізову-

вати, здійснювати моні-

торинг заходів з розви-

тку систем питного во-

допостачання.  

Має нові конкретні, ро-

зширені зміст і струк-

туру, які дозволяють 

планувати, реалізову-

вати, здійснювати моні-

торинг заходів з розви-

тку систем водовідве-

дення.  

Основні цілі  Не містять су-

часні цілі розви-

тку, вимоги іс-

нуючих і перс-

пективних стра-

тегій і програм.  

Враховує сучасні цілі 

розвитку, вимоги існу-

ючих і перспективних 

стратегій і програм 

щодо забезпечення на-

дійності, енергоефекти-

вності, якості послуг в 

сфері питного водопо-

стачання.  

Враховує сучасні цілі 

розвитку, вимоги існу-

ючих і перспективних 

стратегій і програм 

щодо забезпечення на-

дійності, енергоефекти-

вності, якості послуг в 

сфері водовідведення.  

Фокус на екологіч-

них аспектах  

Не враховують 

вимоги сучас-

ного екологіч-

ного законодав-

ства.  

Включає заходи щодо 

здійснення екологічної 

оцінки; зроблений ак-

цент на якості питної 

води, а також мініміза-

ції впливу на навколи-

шнє природне середо-

вище.  

Включає заходи щодо 

здійснення екологічної 

оцінки; зроблений ак-

цент на якості очи-

щення стічних вод, а та-

кож мінімізації впливу 

на навколишнє приро-

дне середовище. 
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Роль зацікавлених 

сторін  

Відсутність роз-

поділу ролей за-

цікавлених сто-

рін.  

Чітке розмежування фу-

нкцій Замовника та Роз-

робника схеми оптимі-

зації систем централізо-

ваного водопостачання, 

що сприяє ефективності 

взаємодії між сторо-

нами.  

Чітке розмежування фу-

нкцій Замовника та Роз-

робника схеми оптимі-

зації систем централізо-

ваного водовідведення, 

що сприяє ефективності 

взаємодії між сторо-

нами. 

Нормативно-пра-

вова база та поси-

лання  

Ґрунтуються на 

застарілих нор-

мативно-право-

вих актах.  

Ґрунтується на актуаль-

них нормативно-право-

вих актах в сфері пит-

ного водопостачання.  

Ґрунтується на актуаль-

них нормативно-право-

вих актах в сфері водо-

відведення. 

Рекомендовані тех-

нології  

Не враховує су-

часні технологі-

чні методи та 

інновації.  

Акцент на енергоефек-

тивності, новітніх мето-

дах і технологіях в 

сфері питного водопо-

стачання.  

Акцент на енергоефек-

тивності, новітніх мето-

дах і технологіях в 

сфері водовідведення.  

Забезпечення стій-

кості систем у над-

звичайних ситуа-

ціях та у воєнний 

час 

Відсутній.  Розроблені заходи під-

вищують надійність си-

стем питного водопо-

стачання у кризових си-

туаціях. 

Розроблені заходи під-

вищують надійність си-

стем водовідведення у 

кризових ситуаціях. 

Визначення індика-

торних показників 

розвитку систем  

Відсутній.  Чіткі показники дозво-

ляють здійснювати мо-

ніторинг ефективності 

реалізації заходів, за-

планованих схемою оп-

тимізації систем 

централізованого водо-

постачання.  

Чіткі показники дозво-

ляють здійснювати мо-

ніторинг ефективності 

реалізації заходів, за-

планованих схемою оп-

тимізації систем 

централізованого водо-

відведення.  

Визначення оптима-

льного сценарію  

Відсутній.  Включення альтернатив 

забезпечує вибір най-

більш доцільного сце-

нарію реалізації схеми 

оптимізації систем 

централізованого водо-

постачання.  

Включення альтернатив 

забезпечує вибір най-

більш доцільного сце-

нарію реалізації схеми 

оптимізації систем 

централізованого водо-

відведення.  

Формування пере-

ліку і пріоритизація 

заходів  

Відсутній.  Чіткий алгоритм пріо-

ритизації заходів, запла-

нованих схемою опти-

мізації систем централі-

зованого водопоста-

чання, групує ресурси 

для рівно поступового її 

виконання.  

Чіткий алгоритм пріо-

ритизації заходів, запла-

нованих схемою опти-

мізації систем централі-

зованого водовідве-

дення, групує ресурси 

для рівно поступового її 

виконання.  

Оцінка вартості, фо-

рмування порядку 

виконання заходів  

Відсутній.  Чітке планування варто-

сті та строків забезпечує 

реалістичність реаліза-

ції заходів, запланова-

них схемою оптимізації 

Чітке планування варто-

сті та строків забезпечує 

реалістичність реаліза-

ції заходів, запланова-

них схемою оптимізації 
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систем централізова-

ного водопостачання.  

систем централізова-

ного водовідведення.  

Формування фінан-

сової моделі  

Відсутній.  Інтеграція фінансових 

моделей підвищує інве-

стиційну привабливість 

підприємств питного 

водопостачання.  

Інтеграція фінансових 

моделей підвищує інве-

стиційну привабливість 

підприємств питного 

водопостачання та во-

довідведення.  

Гідравлічні розраху-

нки та просторовий 

аналіз  

Відсутній.  Використання моделю-

вання дозволяє точно 

визначати вузькі місця 

та оптимізувати сис-

теми питного водопо-

стачання.  

Використання моделю-

вання дозволяє точно 

визначати вузькі місця 

та оптимізувати сис-

теми водовідведення.  

Аналіз, оцінка та уп-

равління ризиками  

Відсутній.  Управління ризиками 

забезпечує стійкість та 

надійність систем пит-

ного водопостачання.  

Управління ризиками 

забезпечує стійкість та 

надійність систем водо-

відведення.  

Отримання міжна-

родного фінансу-

вання  

Відсутній.  Включення таких розді-

лів підвищує можливо-

сті залучення іноземних 

інвестицій до сфери пи-

тного водопостачання.  

Включення таких розді-

лів підвищує можливо-

сті залучення іноземних 

інвестицій до сфери во-

довідведення.  

 

В основі запропонованої оптимізації ле-

жать інтегровані підходи до управління во-

дними ресурсами, що враховують технічні, 

економічні, екологічні та соціальні аспекти. 

Схеми оптимізації будуть містити такі 

етапи, як: аналіз поточного стану системи, 

гідравлічні розрахунки, управління ризи-

ками, створення альтернативних сценаріїв 

та фінансове моделювання.  

Планується впровадити розроблення та 

реалізацію науково-практичного підходу до 

оптимізації систем питного водопостачання 

та водовідведення населених пунктів на ос-

нові комплексного розгляду цих систем, 

аналізу сучасного стану, застосування пере-

дових технологій у сферах питного водопо-

стачання та водовідведення, сучасних мето-

дів підтримки прийняття управлінських рі-

шень.  

Імплементація ПБВ та розроблення схем 

оптимізації систем водопостачання і водо-

відведення є важливим кроком для досяг-

нення Цілей сталого розвитку. Запропоно-

вані заходи сприяють підвищенню якості 

послуг, зменшенню екологічного впливу та 

створенню умов для енергетичної модерні-

зації підприємств.  

ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ 

Міжнародний досвід свідчить, що впро-

вадження ПБВ та інтегрованого управління 

ризиками значно підвищує ефективність і 

стійкість систем питного водопостачання та 

водовідведення.  

Нормативно-правова база України сфери 

питного водопостачання та водовідведення, 

в частині оптимізації відповідних систем по-

требує адаптації до сучасних вимог і викли-

ків.  

В рамках дослідження створено єдиний 

системний підхід до оптимізації систем, 

який враховуватиме оцінку ризиків, сцена-

рне планування та фінансове моделювання. 

Розроблено нові системні науково-методи-

чні підходи у вигляді проєктів Порядків ро-

зроблення схем оптимізації систем центра-

лізованого водопостачання та водовідве-

дення, реалізація яких на практиці дозво-

лить забезпечити сталий розвиток систем 

питного водопостачання та водовідведення, 
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покращити якість життя населення і змен-

шити вплив кризових факторів.  

Планується, що схема оптимізації врахо-

вуватиме ПБВ, і включатиме інші частини, 

такі як: водовідведення, фінмодель тощо.  

Фінансування розробки схем оптимізації 

заплановано заходами Державної цільової 

економічної програми енергетичної модер-

нізації підприємств водопостачання та водо-

відведення, що перебувають у державній 

або комунальній власності, на період до 

2030 року, яка затверджена розпоряджен-

ням Кабінету Міністрів України від 15 лис-

топада 2024 р. № 1133-р.  

Розроблені схеми оптимізації дають мож-

ливість отримати фінансування міжнарод-

них донорів у вигляді кредитів, грантів тощо 

на реалізацію запланованих заходів. 
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Research methods and conceptual principles of optimizing drinking water supply and 

wastewater systems 
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Abstract. The article analyzes the global experience in the following areas: population access to 

safe drinking water and sanitation, the implementation of measures to optimize drinking water supply 

and wastewater systems, and the integration of these measures into respective legislative documents, 

considering country-specific characteristics in these sectors. An overview of the implementation and 

realization of Water Safety Plans (WSP) in various countries is provided. The issues of drinking water 

supply and wastewater management in countries affected by armed conflicts and their solutions are 

highlighted. The article also describes known methodological approaches in the field of drinking 

water supply and wastewater management in Ukraine. Within the framework of the dissertation 

research, new systematic scientific and methodological approaches are proposed in the form of draft 

Regulations for developing schemes to optimize centralized water supply and wastewater systems. 

These drafts include: the creation of comprehensive solutions to ensure the sustainability, energy 

efficiency, and safety of systems; risk analysis, the development of alternative scenarios, and the 

determination of financial models and implementation plans; performance indicators for 

implementing optimization schemes; the establishment of conditions for attracting investments and 

funding from international donors. A comparative analysis was conducted between the existing 

Methodological Recommendations for developing optimization schemes for centralized water supply 

and wastewater systems and the proposed draft Regulations. Using a systematic analysis, the specifics 

of structural reform in scientific and methodological approaches to optimizing drinking water supply 

and wastewater systems were studied and analyzed based on global experience. 

 

Key words: systems of drinking water supply and wastewater management, optimization of drink-

ing water supply and wastewater systems, Water Safety Plans (WSP), sustainability of drinking water 
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